

石家庄市藁城区住房和城乡建设局

藁城区住建局

打击整治养老诈骗专项行动实施方案

为坚决依法依规从严惩处欺诈老年人违法犯罪行为，建立健全从源头上预防打击治理养老诈骗工作长效机制，切实维护老年人合法权益，维护社会稳定，根据中央和省、市及我区统一部署，决定在建设领域组织开展为期半年的打击整治养老诈骗专项行动，现制定以下实施方案。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，坚持稳中求进工作总基调，坚持专项治理与系统治理、依法治理、综合治理、源头治理相结合，坚持宣传教育、依法打击、整治规范“三箭齐发”，依法严惩养老诈骗违法犯罪，延伸治理侵害老年人合法权益的涉诈乱象问题，促进养老事业健康发展，为广大老年人安享幸福晚年营造良好社会环境。

二、工作原则

（一）充分发挥党总揽全局的领导核心作用，有效整合全局资源力量，把我们的政治优势和制度优势转化为强大工

作效能。

（二）坚持以人民为中心。把保障老年人合法权益、维护人民群众根本利益作为出发点和落脚点，充分发挥和依靠群众，使专项行动过程人民参与、成效人民评价、成果人民共享。

（三）坚持法治思维。始终在法治轨道上推进专项行动，善于运用法治思维和法治方式打击整治养老诈骗违法犯罪，确保专项行动经得起历史和法律检验。

（四）坚持突出重点。紧盯养老诈骗重大案件、重点问题全力攻坚克难，以重点突破带动专项行动深入开展，取得人民群众看得见、感受得到的实实在在的效果。

（五）坚持分类处置。对养老涉诈相关问题风险隐患，坚持在局党组统一领导下，因地、因时、因事制宜，一类一策、一案一策，确保依法妥善处置，坚决防止发生影响社会稳定的大规模群体性事件和个人极端案件。

（六）坚持源头治理。边打边治边建，既打击整治养老诈骗违法犯罪，又建立健全从源头上预防治理的长效工作机制，着力铲除养老诈骗违法犯罪滋生土壤。

三、工作目标

（一）全面深入宣传此次专项行动的具体内容及措施，在建设行业营造“人人知晓、人人参与”的工作氛围，督促房地产开发企业和房地产经纪机构在商品房销售大厅、经纪

门店显著位置张贴防诈反诈宣传图片、宣传标语，公开举报投诉渠道，督促物业服务企业利用物业服务区域内信息公示栏、楼栋入户宣传栏、电梯广告栏、业主微信群等平台，在各住宅物业小区开展形式多样的立体式宣传，增强广大群众特别是老年人的法制意识和识骗防骗能力。

（二）组织人员力量，对在建在售房地产项目进行认真细致的排查，掌握第一手资料，彻底有效的杜绝在房产销售领域针对老年人的诈骗隐患，把工作落到实处。

（三）将商品住房销售中以“养老”名义进行虚假宣传行为列为今年持续整治规范房地产市场秩序三年行动的重要内容，对发现不具有房地产销售的真实内容或者不以房地产销售为主要目的，打着投资养老公寓、养老地产等幌子等方式非法吸收公众资金的，及时将线索移交公安、市场监督管理、金融监管等部门，积极配合相关部门严肃查处、公开曝光，进一步形成‘养老诈骗，人人喊打’的社会氛围，最大限度挤压行骗空间，切实守护好老百姓的“养老钱”，维护好老年人合法权益。

四、方法步骤

这次专项行动从即日起至9月底结束，围绕宣传发动、打击整治、总结提升三个关键环节，分四个步骤实施。

（一）宣传发动（即日起至9月底）

结合实际，制定实施方案，局党组对专项行动作出行动部署，进一步明确目标任务，细化工作措施，加强信息共享，统筹协调推进。

（二）全面摸排（即日起至9月底）

迅速行动，对辖区内排查对象逐一全面开展排查工作，做到不留盲点、不留死角，广泛发动群众检举揭发线索，为打击整治提供精确指引，加强政策宣传，及时梳理总结摸底排查过程中发现的诈骗手法和苗头，及时向社会公众发布。

（三）打击整治（即日起至9月底）

集中力量加大对房地产销售中以“养老”名义进行虚假宣传等涉诈问题隐患的打击力度，坚持把防范化解风险、维护社会稳定贯穿专项行动始终，加强相关涉稳情报收集研判预警，统筹做好突发事件应急处置等工作，坚决防止因工作不当影响社会稳定。

（四）总结提升和建章立制（9月16日至30日）

认真总结专项行动工作成效及经验做法，围绕养老诈骗违法犯罪的防范、打击、整治及成果巩固，建立健全工作运行机制，制定管理制度，固化行动成果，促进长效治理。

五、加强组织领导

各职能科室要把打击整治养老诈骗作为重要的政治任务，以高度的政治责任感、工作紧迫感，抓紧启动、主动作为，确保专项行动深入扎实开展。

（一）成立打击房产销售以“养老”名义涉诈隐患工作领导小组，组长由党组副书记李清利兼任，成员由吴军平、白峰、白江洪、江浩等组成，领导小组充分发挥统筹谋划、组织实施、协调推动、督办落实等职能作用。

（二）压实工作责任。各职能科室要按照本方案要求和职责任务分别细化工作措施，确保工作扎实有序开展，同时要主动担当作为，积极配合，形成合力。

（三）加强统筹推进。统筹好宣传发动、打击整治、总结提升3个关键环节，通过发动群众，及时摸排掌握涉诈线索，为打击整治提供精准指引，3个环节要叠加压茬推进，宣传发动和打击整治两个环节要贯穿专项行动始终，做到边宣传发动、边打击整治、边整改提升。

2022年5月20日